

迎娶“刘三姐” 索芙特再次重组求生



停牌近一个月的化妆品制造企业索芙特与“刘三姐”的恋情终于在9月4日浮出水面。面对自身化妆品制造业务的萎靡不振，索芙特宣布拟非公开发行不超过2.16亿股，募资不超过12.8亿元，购买经营“印象刘三姐”的桂林广维文华旅游文化产业有限公司100%股权。索芙特表示，近年来，国际著名化妆品充斥国内市场，本土化妆品企业面临较大的生存竞争压力。但在我国，旅游业是朝阳行业，市场容量大。引入这一业态，有利于公司实现多元化经营，提高盈利能力，从而为公司及公司所有股东创造更多利益。

■ 涂端玉 廖敏 黄世瑾

在与广西日报传媒集团有限公司（下称“广西传媒”）重组失败之后，持续多年业绩表现不佳的索芙特再次寻求重组。

近日，索芙特公布将定增12.8亿元收购山水盛典文化产业有限公司（下称“山水文化”）旗下《印象·刘三姐》项目公司桂林广维文华旅游文化产业有限公司（下称“桂林广维”）的全部股权后，股票连续3日一字涨停。

【现状】

索芙特近年一直在亏损边缘

早些年曾经在化妆品领域具有较高知名度的索芙特近年来一直在亏损边缘游走。2010年、2011年，索芙特归属于上市公司股东的净利润各为-8612.76万元和-19318.49万元。而2012年扭亏，净利润为1481.17万元，但是扣除非经常性损益，净利润数据依然为负，只有-15825.04万元。今年上半年，索芙特主营收入23451.90万元，净利润为-1845.89万元。

今年上半年，索芙特方面接受记者采访时曾表示，计划打好手上100多个“特殊化妆品许可证”的牌，打造“中国功能性个人护理用品第一品牌”。

但记者了解到，不少消费者都已渐渐淡忘了曾叱咤风云的索芙特品牌。“十年前好像火过一阵子，我还买过瘦脸产品，但后来好像广告也不多了，超市里也不显眼了。”刘小姐告诉记者。

“有不少消费者向我们反映，平时很少在商超或网上选购特殊化妆品，如果真有祛斑等问题，情况严重会寻求医学美容途径。”广州美恩医学美容医院张主任告诉记者。据介绍，前不久日本佳丽宝美白化妆品就出现了数千消费者集体投诉“白斑”症状的事件。“这些不断曝光的负面新闻，使得美白、祛斑等功能性化妆品目前存在一定的信任危机，所以整个市场都可能会在短期内有点冷淡。”张主任表示。

【猜想】

“刘三姐”借壳索芙特？

受公告影响，9月4日索芙特股价开盘即

涨停，报7.90元，涨幅10.03%。业内人士认为，这跟“刘三姐借壳上市”猜想遭到市场热炒有直接关系。

索芙特公告，公司拟以5.91元/股为底价，向广西索芙特集团有限公司、广西印象刘三姐旅游文化产业投资有限责任公司、梅帅元、贺立德及特定投资者发行不超过2.16亿股，预计募集资金12.8亿元，将全部用来购买桂林广维文华旅游文化产业有限公司100%股权。

公开资料显示，桂林山水实景演出《印象·刘三姐》是由桂林广维投资建设，著名导演张艺谋、樊跃、王潮歌出任总导演。国家一级编剧、中国实景演出创始人梅帅元任总策划、制作人，贺立德为营销总策划。

据披露，本次发行中，索芙特集团、广西印象刘三姐、梅帅元、贺立德确认分别认购3240万股、5400万股、1296万股和1080万股；其余股份由不超过6名发行对象认购，其中每名发行对象认购的股份数量不得超过4500万股。

“我感觉这很可能是‘刘三姐’借壳索芙特上市的第一步。”南宁资深股民孙先生说，近年来市场就有索芙特欲“卖壳脱困”的传闻，加之近年来索芙特主日化领域的业务遭遇困境，今年一季报数据显示，索芙特净利润大幅亏损。尽管4月30日索芙特退市风险警示取消，但其股价表现并不佳。这些迹象都增加了索芙特日后通过增发股份的方式，助桂林广维实现借壳上市的可能性。

由于广西印象刘三姐、梅帅元、贺立德三者构成一致行动人，说明此次并购是桂林广维占“大头”，业内也有不少观点将索芙特的公告解读为重组方案。

【回应】

索芙特娶回“刘三姐”

“我们并不是重组，而是通过增发股票的方式收购一块优良资产，增加集团的抗风险能力。”索芙特公司总经理高友志接受记者采访时，强调了此次并购的目的。

高友志说，外间的传闻公司不予回应，相关信息以公告内容为主。在公告当中也讲得很清楚，本次定增收购资产，不会出现梅帅元、贺立德联合广西印象刘三姐持股比例超过控股股东索芙特科技及关联方索芙特集团

持股比例的情况，公司控制权不会因此发生变化。

记者问及“未来索芙特主营业务是否会从日化转向文化产业”？高友志表示，未来索芙特依旧会大力发展日化业务，同时也会尊重和延续《印象·刘三姐》原本的经营模式。对于一个集团企业来说，发展多种经营以提高整体盈利能力，这是一种很正常的行为，“并购《印象·刘三姐》不仅是我们公司看好，但我们也公司作为广西企业，近水楼台先得月”。

“从主要控制人的情况来看，目前还不能说是‘刘三姐’借壳。”南宁资深证券分析人士张先生谈到，目前索芙特的总股本是2.879亿股，增发不超过2.16亿股。该公司的公告也显示，本次发行如按发行数量上限实施，成功认购本次发行股份的除索芙特集团以外的股东，将合计持有公司1.84亿股，占公司发行后总股本5.04亿股的36.43%，单一股东持有的股权比例不会超过15.92%。

“从这里也可以看出，本次发行不会导致索芙特控制权发生变化。”张先生说，也就是说，大股东依旧是索芙特，从这个角度来看是索芙特迎娶“刘三姐”。

【隐忧】

桂林广维收购案存瑕疵

据了解，此次定增完成后，索芙特控股股东索芙特科技及关联方索芙特集团占发行完成后公司总股本的15.92%，广西印象刘三姐及其一致行动人梅帅元、贺立德三者持股占发行后总股本的15.43%。

资料显示，桂林广维成立于2001年7月18日，从2004年开始公演“山水实景演出”《印象·刘三姐》。

桂林广维近年业绩情况如下：2010年、2011年、2012年和2013年1-6月，该公司营业收入分别为1.22亿元、1.68亿元、1.79亿元和6279.12万元，分别实现净利润5492.83万元、8372.77万元、9592.88万元和2626万元。

但值得注意的是，2013年上半年桂林广维营业收入仅为2012年全年的1/3，净利润更是仅为上年全年的27%。公司资料对此的解释是，受2013年上半年漓江水位较高等天气因素影响，停演场次超过上年同期，造成营收增幅下降。

尽管桂林广维“看上去很美”，不过索芙

特本次资本运作尚有值得深究之处。

首先，严格来说，将公司本次资本运作称作“非公开发行”存在瑕疵。根据《上市公司重大资产重组管理办法》第四十二条，特定对象以现金或者资产认购上市公司非公开发行的股份后，上市公司用同一次非公开发行所募集的资金向该特定对象购买资产的，视同上市公司发行股份购买资产。广西印象刘三姐以现金认购索芙特非公开发行的股份后，索芙特又将所募资金用于购买桂林广维。虽然广西印象刘三姐不直接持有桂林广维，但是其间接控制后者，能对其施加实际影响力。

其次，收购资产尚存多处瑕疵没有消除。桂林广维存在资金被控股股东广维集团及其他关联方占用的情况，经初步统计，占用金额约为9470万元。此外，广维集团与中原信托有限公司于上半年签署的《信托贷款合同》及其他合同中设置了大量担保，抵押财产包括桂林广维合计80.2%的股权、桂林广维持有的64780.3平方米的土地使用权等。而目前对于桂林广维进行审计与资产评估的中介机构均无证券期货从业资格，上述财务数据及评估价值是否会有变化尚属未知。正由于正式的评估数据未出台，公司表示，收购协议项下权利义务对双方无强制约束力，待审计评估完成后，双方另行签署正式协议。

最后，索芙特实际控制人梁国坚等三人目前仅通过索芙特科技直接持有上市公司

907.68万股，占公司总股本的3.15%，其余3877.71万股均用于约定购回证券交易。在发行完成后，梁国坚等三人通过索芙特科技及关联方索芙特集团持股数约为8025万股。而广西印象刘三姐、梅帅元、贺立德为一致行动人，三者将合计持有7776万股公司股份，威胁到了梁国坚等三人的实际控制地位。由此，梁国坚等人特别做出承诺，保证在本次非公开发行完成后12个月内直接或间接持有的索芙特股份超过其他股东及其一致行动人合计直接或间接所持股份数量，并维持索芙特实际控制人的地位。同时，广西印象刘三姐、梅帅元、贺立德也承诺在本次非公开发行完成后12个月内不以任何方式直接或间接增持索芙特股份，并不单独或共同与其他投资人签署一致行动协议单独或共同向索芙特推荐董事合计不超过2名、高级管理人员合计不超过2名，不谋求控制索芙特公司董事会及管理层。

“一切看上去都很美，但索芙特此举也还是机遇和风险并存的。”一位行业观察人士表示，首先索芙特集团对文化旅游领域并不熟悉，而且该演出依托本地，难向外地扩张，所以业务增长空间有限；其次演出市场还是要“看天吃饭”的。“还有很重要一点，现在公款旅游、医药界旅游等都备受打击，所以对于团队游客较高的景区来说，演出门票收入会受到不小冲击。”她认为。

▼相关链接

往事不堪回首

志刚就此认为：“注入的题材有更多政府背景的因素，资源整合的复杂性更高，洽谈过程中的内部不可控因素更多，也有可能是在价格等方面未能谈拢。”

相比而言，吴志刚认为，此次“刘三姐”的资产纯商业性，更清晰，未来借壳成功的可能性更大。多位市场人士表示，以梁国坚在资本运作方面的成功经验以及索芙特目前的业绩表现，“卖壳”似乎是个不错的选择。

(刘琼)

“安多牧场”驳回商标复审成功

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 马庆明

在夏河安多循环经济产业园建设即投产试运行、以及临夏安多清真绿色食品有限公司年产5000吨熟肉制品生产线项目建设已取得阶段性进展之际，2013年8月5日，国家工商行政管理总局商标局评审委员会发出通知，经审理，“安多牧场”第24类、第27类、第29类、第41类，依据《中华人民共和国商标法》第二十七条的规定，复审通过，移交商标局办理相关事宜。

目前，甘肃安多集团已将“安多牧场”牦牛和甘加藏羊系列产品推向了兰州、西安、北京、上海、南京、郑州、深圳等城市的高档酒店的餐桌，得到了广大消费者的认可。而随着“安多牧场”驳回商标复审成功以及安多集团在夏河和临夏两个研发生产园区基地今明相继建成运行，无疑将促使“安多牧场”牦牛、藏羊品牌更好地走向全国，让更多人享受到雪域高原牧场的天然、绿色有机肉。

据了解，夏河安多投资有限责任公司2010年、2011年分别向国家工商行政管理总局商标局申请注册“安多牧场”文字+图形的畜类、肉类8个类别的商标。结果以“安多”为我国西藏自治区的一个县，属县级以上行政区划，不得作为商标使用和该商标(图案)与哈密领先实业(集团)有限责任公司在类似服务项目上已经注册的A商标图案近似为全部被驳回。

2012年12月夏河安多投资有限责任公司不服国家工商行政管理总局商标局驳回的决定。委托国家工商行政管理总局商标局备案代理组织北京高沃国际知识产权代理有限公司对以上8个类别商标向国家工商行政管理总局商标评审委提出复审。搜集了大量使用该商标的证据材料，有“安多牧场”产品广告投入市场的文字、图片、视频、网络等宣传材料，有“安多牧场”产品获得的荣誉及奖项证书材料，有“安多牧场”产品销售合同、包装、产品说明销售材料等。北京高沃国际商标代理有



●“安多牧场”牦牛、藏羊品牌正在走向全国

限公司法律部专人负责这项案件，上报国家工商行政管理总局商标评审会对该8个商标注册案子进行了复核审查。于2011年10月，“安多牧场”第40类首先复审通过，于2013年2月28日正式注册了“安多牧场”商标，公司拿到了商标证书。于2013年8月5日，国家工商行政管理总局商标局评审委员会发出通知，经审理，“安多牧场”第24类、第27类、第29类、第41类，依据《中华人民共和国商标法》第二十七条的规定，复审通过，移交商标局办理相关事宜。

“安多牧场”驳回商标复审成功了。企业知识产权，可以评估交易，可以由别的企业有偿贴牌授权使用，也可以作为抵押贷款，是企业的无形资产。安多集团在企业有形资产不断壮大的同时，熟知依法维权，依法保护自己的知识产权。目前，安多集团安多牦牛、安多

四川地区此前传出沃尔玛裁员的消息，近日福建地区沃尔玛内部人士向记者爆料，沃尔玛在福建地区启动架构调整。

据称，此次架构调整并非只针对福建，而是全国范围。架构调整接下来还将涉及人力资源等部门，而总部架构或将在下一步也进行调整。

不过，9月8日，沃尔玛总部公司事务部李姓负责人否认了“裁员”的说法。他表示，此次全国范围的架构调整，主要是成都和福州，公司给受影响员工提供了足够的可选择岗位。对于不愿意留下的员工，将提供离职补偿方案。

据悉，福建沃尔玛总共有27家门店，此次调整主要涉及行政部、公司事务部以及隶属于财务部的资产中心等。其中，资产中心被撤销，约有十几人受影响；整个福建地区的公司事务部人员配备，由原先的10余人裁减为仅保留1人。

业内人士认为，沃尔玛在收购好又多之后，除了需要面对自身在中国的转型发展问题，还要面对“一口吞下”的好又多参差不齐的门店问题。

架构调整变相裁员？

上述爆料人介绍，9月2日，福建区域的沃尔玛行政部、公司事务部、财务部下资产中心接到电话会议通知，并收到总部发出的架构调整通知，称沃尔玛将启动全国范围的架构重组，部分员工将涉及职务调整。

总部发出的通知虽然没有写“裁员”，但委婉地用“架构调整”的表述，同时还附加了几条涉及“部分员工职务调整”的可选择转岗方案。

沃尔玛总部公司事务部有关负责人李先生在接受记者采访时，则否认了“裁员”的说法。他表示，此次全国范围的架构调整，主要

受到影响的是成都和福州，其中福州受影响的人员不到20人，并向受影响的员工提供了双向选择的机会。

他还强调，公司能够确保提供给员工选择的空缺岗位数量是足够的，对于不愿意留下的员工，也将提供离职补偿方案，即N+1的补偿方案。

“但转岗的条件必须是刚好有空缺，另外要能够适合新岗位，符合这两条很难。”向玲表示，去年沃尔玛采购部架构重组，福建区域采购部有超过100多人受影响，仅几人成功转岗。

“人力资源部可能会在下一步进行裁员，消息在沃尔玛内部已经传了很久了。”向玲表示，内部还传出沃尔玛总部或将进行架构重组的消息。

卖场服务能力下降

“其实各部门这几年一直都在缩减人数。”向玲表示，如以福建某较大的门店为例，早期营运人员维持在300人~400人，现在仅剩下200人左右，保安人员(防损部下)原先在60人~70人，现在仅30人~40人。

“现在沃尔玛给予人力资源部的权限过于放大，人员配置不断减少，服务质量受到严重影响，投诉处理和商品管控能力都在下降。”向玲介绍说，不少顾客反映在卖场找不到工作人员进行问询。

据悉，近年来，沃尔玛逐步将好又多以标准化进行整合，已在福建、广东等地取消了双品牌运作，统一以沃尔玛形象。一位原好又多工作人员称，自沃尔玛收购好又多之后，原好又多几家门店在厦门的经营状况持续下降。

“大型企业并购后遗症已开始逐步显现。”业内人士表示，如何在架构调整的同时又保持品牌服务的稳定，是沃尔玛面临的难题。

(李婷)